
15 August Speech 

गुड मोर्निंग दोस्ोों। माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को 

स्वतोंत्रता र्दवि की बहुत बहुत िुभकामनाएों । आज भारत के र्लए एक उत्सव का र्दन है। आज हम हमारे 

देि की आजादी का 73 वा िाल मना रहे हैं। इि जश्न में िार्मल होने आज हम िब सू्कल में एकर्त्रत हुए 

हैं। आज देि का कोना कोना और हर एक िख्ि भारत माता की जय का जयकारा जरुर लगा रहा है। हर 

सू्कल अपने राोंगन में इि र्दवि को िाोंसृ्कर्तक काययक्रमो के िाि मना रहा है। इि र्दन को िभी बड़े ही 

जोि के िाि मनाते हैं और इिके पीछे का कारण है देि और मात्रभूर्म की र्लए उनका रेम।  ये आजादी 

हमको एक र्दन में नही र्मली। इिे पाने के पीछे एक लम्बा िोंघर्य है र्जिमे न जाने र्कतने क्रर्तकररयो ने 

अपने जीवन का बर्लदान र्दया। आज हम र्जि धरती पर जीर्वत हैं और चैन की र्िन्दगी जी रहे हैं इिके 

पीछे हमारे कई  महापुरर्ोों का बर्लदान है। उन्ोोंने आिादी के र्लए कई यातनाएों  झेली, र्कतनी ही राते वो 

नही िोए और न जाने र्कतने ददयनाक और खतरनाक िोंघर्य र्कए। 

आजादी वो तोहफा है जो हमें उन महा महापुरर्ोों ने र्दया है इिर्लए ये हमारा परम कतयव्य हैं र्क हम देि 

को उन्नर्त की और ले जाए और हमारी आने वाली पीढ़ी को एक ििक्त देि रदान करे। 

-------------------------------------------------------------------------------------- 

माननीय राचायय महोदय, आदरणीय र्िक्षको और प्यारे िार्ियोों आपको िभी को स्वतोंत्रता र्दवि की 

िुभकामना। हम िब उन महापुरर्ोों के ऋणी हैं र्जन्ोोंने देि को आजाद कराने के र्लए न जाने र्कतनी 

यातनाएों  झेली और अपने राणोों का बर्लदान र्दया। उनके इिी बर्लदान की वजह िे आज हम और आप 

िुकून की र्िन्दगी जी रहे हैं।  आजादी वो उपहार हैं जो उन्ोोंने हमे और हमारी आने वाली पीढ़ी को दी 

है।  भारत आज हर के्षत्र में रगर्त कर रहा है चाहे वो िैन्य िक्तक्त हो, कृर्र् के्षत्र हो या तकनीकी के्षत्र हो। 

आज भारत का दुर्नया भर में एक रुतबा है।  आज कोई भी महत्वपूणय अोंतरराष्ट्र ीय मुद्दा हो भारत उिमें 

एक अहम् भूर्मका र्नभाता है।  आजादी िे लेकर आज के र्दन तक भारत ने बहुत रगर्त की है और आगे 

भी तेजी िे बढता रहेगा। आज हम उन िभी क्राोंर्तकाररयोों और नेताओ जैिे बाल गोंगाधर र्तलक, भगत 

र्िोंह, िुभार् चन्द्र बोि, गााँधी जी आर्द को रणाम करते हैं र्जन्ोोंने एक मुक्त भारत देि का िपना देखा 

और उिे पूरा भी र्कया। हमे भी चार्हए र्क उनके द्वारा र्कए गए बर्लदानोों को िमझे और देि को और 

आज की पीढ़ी को िही राह पर ले जाए और देि के र्वकाि में अपना पूणय योगदान दें। 

। 

माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को स्वतोंत्रता र्दवि  की बहुत 

बहुत िुभकामना। आज मैं आपके िामने गवय िे खड़े होकर स्वतोंत्रता र्दवि के र्वर्य में अपने र्वचार 

रखना चाहता हाँ।  गुलामी वो अर्भिाप है र्जिे हमारे पूवयजो ने झेला है। अोंगे्रजो के अत्याचारोों को िहा है। 

अपनी ही धरती पर गुलामो का जीवन र्जया है । तब हमारे क्रार्तकारी भाइयो ने आजाद देि का िपना 

देखा और इि िपने को िाकार करने में भारत के कई लोगो को िार्मल र्कया। धीरे धीरे ये िपना एक 

का नही बक्ति िभी भारतवार्ियोों का िपना बन गया। इि िपने को पूरा करने के र्लए उन्ोोंने अोंगे्रजो का 



अपनी अपनी तरह िे र्वरोध करना िुरू कर र्दया। इि र्वरोध के चलते उन्ोोंने भयावह पीड़ा और दुुःख 

झेले लेर्कन अपनी राह िे पीछे नही हटे। उनके अदम्य रयािोों का ही नतीजा है र्क आज हम स्वतोंत्र है 

और आजादी िे अपने देि में अपनी मजी िे जी रहे हैं।   

दोस्ोों आज हमे उनके द्वारा र्कए गए रयािोों का और त्याग का िम्मान करके देि को आगे ऊों चाईयो की 

और ले जाना चार्हए और हम िभी को इिके र्वकाि में अपना पूणय िहयोग देना चार्हए। र्जि तरह हमारे 

पूवयजो ने हमारे र्लए काम र्कया, हमे भी आने वाले पीढ़ी को एक र्वकर्ित और उन्नत देि देने का रयाि 

करना चार्हए। 

जय र्हन्द  

-------------------------------------------------------------------------------------------------------------- 

िुरभात, आदरणीय राचायय महोदय, र्िक्षकगण और मेरे प्यारे िार्ियोों आज हम यहााँ पर 73 वे स्वतोंत्रता 

र्दवि मनाने के र्लए इकठ्ठा हुए हैं। ये िुभ र्दन हमारी र्िन्दगी में 15 अगस् 1947 को आया। इि र्दन 

स्वतोंत्रता का एक नया अध्याय िुरू हुआ। हमारे क्राोंर्तकाररयोों और हमारे नेताओ के अिक रयािो का ही 

नतीजा है र्क आज हम अोंगेजो के गुलाम नही हैं बक्ति एक आजाद देि हैं। इि आजादी के पीछे इर्तहाि 

है। 

हमारे क्राोंर्तकाररयोों के बर्लदानोों और अनर्गनत िोंघर्य की बदोलत आज हम एक मजबूत देि के र्नवािी 

हैं।  आज इि पावन र्दन में हम उनके िोंघर्य के र्लए उनको रणाम करते हैं।  हमारा स्वर्णयम इर्तहाि इि 

बात का िाक्षी हैं र्क कैिे हमारे िैकड़ो स्वोंतोंत्रता रेर्मयोों, देि भक्तो और नेताओ जैिे िुभार् चन्द्र बोि, 

चन्द्र िेखर आिाद,  भगत र्िोंह आर्द नेताओ ने अोंगे्रजो के अत्याचार िहे और उनके कमयठ रयािोों के 

कारण ही अोंगे्रज भारत छोड़ने पर मजबूर हो गए। आज भी भी कोई आपिे में लड़ाई करता है उिे हम 

महात्मा गााँधी द्वारा अपनए गए रासे्, अर्होंिा का पालन करने को कहते हैं। हम उन्ें बताते हैं र्क कैिे 

उन्ोोंने र्बना हाि उठाए अोंगे्रजो को भारत िे भाग र्दया और देि को आजादी र्दलाई। इिी तरह हमारा 

देि आगे बढ़ता रहे, इिी कामना के िाि मैं अपना भार्ण िमाप्त करता हाँ। 

जय र्हन्द  

माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को स्वतोंत्रता र्दवि  की बहुत 

बहुत िुभकामना। आज हम िब यहााँ पर आज स्वतोंत्रता र्दवि  मनाने के र्लए एकर्त्रत हुए हैं। आज 15 

अगस् है। इिी र्दन हमे एक लमे्ब िोंघर्य के बाद आजादी र्मली िी। ये र्दन हमारे र्लए उत्साव िे भी 

बढकर है। गुलामी एक अर्भिाप है र्जिे हमारे पूवयजो ने झेला है। उन्ोोंने िालो तक पीड़ा िही, अोंगे्रजो के 

अत्याचार िहे और अपनी ही धरती पर गुलामी की र्िन्दगी र्बताई। कू्रर अोंगे्रज भारत में कई िालो तक 

रहे। उन्ोोंने न र्िफय  हमको गुलाम बनाया िाि ही देिवार्ियोों के बीच भेदभाव का बीज भी बो र्दया।  



हमारे पूवयजो ने देि को आजाद कराने का िपना देखा और इि िपने को िाकार करने में अपना जी जान 

लगा र्दया। हमारे क्रक्तिकारी भाइयो जैिे भगत र्िोंह , चोंद्रिेखर आजाद ने अोंगे्रजो का र्वरोध र्कया और 

अोंगे्रजो को र्दखा र्दया र्क जब भी इि देि को हमारी जरुरत पड़ेगी हम उिके िाि हैं। 

गााँधी जी ने अोंगे्रजो का र्वरोध करने के र्लए अर्होंिा को अपना हर्ियार बनाया। आज भी उनके बताए 

रासे् और आदिो को अपनाने की बात की जाती है।  

गुलाम भारत को आजाद भारत बनाने में लाखो लोगो ने बर्लदान र्दया और इिर्लए हमारा कतयव्य है र्क 

हम भारत देि के र्वकाि में पूणय िहयोग दें। 

जय र्हन्द 

 

माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को स्वतोंत्रता र्दवि  की बहुत 

बहुत िुभकामना। दोस्ोों आज हम िब हर्य उल्लाि के िाि  15 अगस् मना रहे हैं। आज के र्दन हम 

िभी उन क्राोंर्तकाररयोों और नेताओ को याद करने के र्लए इक्कठा हुए हैं र्जन्ोोंने हमे आजादी र्दलाने के 

र्लए बर्लदान र्दया। आज हम इि आजाद भारत में िाोंि उन्ें की वजह िे ले रहे हैं। जब अोंगे्रजो का राज 

िा तब भारतीयोों को न अचे्छ कपडे पहनने का हक़ िा और न ही अच्छा खान खाने का और न ही अच्छी 

र्िक्षा पाने का।  वो भारतीयोों को र्नम्न जाती का मानते िे।वो अपने ही देि में एक िामान्य जीवन नही जी 

पा रहे िे।  आज हम उन नेताओ के आभारी हैं र्जन्ोोंने हमे इन तानािाह अोंगे्रजो िे मुक्तक्त र्दलाई। िुभार् 

चन्द्र बोि जी, गााँधी जी, चन्द्रिेखर आजाद, भगत र्िोंह, बाल गोंगाधर र्तलक हमारे वो स्वतोंत्रता िेनानी हैं 

र्जन्ोोंने देि के र्लए अपना िब कुछ दाव पर लगा र्दया, अपने राण भी। जबिे भारत आजाद हुआ, हम 

तेजी िे रगर्त की और बढ़ रहे हैं। भारत अब एक र्वकाििील और लोकतोंत्र देि हैं। गााँधी जी आजादी 

की लड़ाई के रमुख नेता िे। उन्ोोंने देि वार्ियोों को िाोंर्त और अर्होंिा का पाठ पढ़ाया। आज भी हम 

उनके इन आदिो का पालन करने के र्लए रयािरत हैं और रयािरत रहेंगे। 

जय र्होंद 

 

माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को स्वतोंत्रता र्दवि  की बहुत 

बहुत िुभकामना।15 अगस् वो र्दन है जो र्िफय  एक धमय के र्लए नही बक्ति पूरे देि के र्लए एक उत्सव 

का र्दन है। इि र्दन पूरे देि में हम अपने आजाद होने का जश्न मनाते हैं। देि की आजादी में भगत र्िोंह, 

चन्द्रिेखर आिाद जैिे कई अन्य युवाओ का भी योगदान है। उन्ोोंने उि िमय के युवाओ को देि की 

आजादी की लड़ाई में िार्मल होने के र्लए रेररत र्कया। गाोंधीजी वो नेता है र्जिने हमारे देि को आजाद 

करना में महत्वपूणय योगदान र्दया। उनके देि वार्ियोों को अर्होंिा का पाठ पढ़ाया और इि राह पर 

चलकर देि को आिाद कराने की रुपरेखा रची। उनके बातो िे लोग इतने रभार्वत हुए र्क वो भी उनके 

आदिो पर चलने लगे। आज भी कई लोग उन आदिो को अपनाकर अपना जीवन जीते हैं।  भारत को 



हम भारत माता पुकारते हैं और हम अपने आप को उनकी िोंतान मानते हैं, इिीर्लए  ये हमारा परम 

कतयव्य हैं र्क हम इि देि के र्वकाि में अपना योगदान दें  और इि धरती को दुश्मनोों िे बचाए।  देि को 

महािक्तक्त बनाना हमारा धे्यय होना चार्हए। 

इि राह में हम बढते आए हैं और बढते जाएों गे। 

जय र्हन्द  

आदरणीय र्रोंर्िपल, र्िक्षकगण और मेरे िार्ियोों आप िभी को आजादी के र्दन की िुभकामनाएों ।  

आज हम िभी यहााँ पर आजादी के पवय को मनाने के र्लए इक्कट्ठा हुए हैं। आज वो िुभ र्दन है जो िभी 

देिवार्ियोों के र्लए र्किी उत्सव िे कम नही है। देिभर में हम आज आजादी की 73वी ों वर्यगाोंठ मना आ 

रहे हैं। आज हम इि पावन अविर पर जगह जगह राष्ट्र ीय ध्वज फहराते हैं और िाि ही हम उन देि 

भक्तो को याद करते हैं र्जन्ोोंने एक लमे्ब िोंघर्य के बाद हमे अोंगे्रजो िे आजादी र्दलाई। आज हमे अपने 

भारतीय होने पर गवय हो रहा है। आज के र्दन को हम स्वोंतोंत्रता र्दवि के रूप में मनाते हैं क्योर्क 15 

अगस् 1947 को भारत एक स्वतोंत्र राष्ट्र  बना िा। भारत वािी पर अोंगे्रजो ने कम िे कम 200 िाल राज 

र्कया और इन िालो में भारतीयोों पर अनर्गनत अत्याचार र्कए और हमे हमारे ही देि में गुलाम बनाकर 

रखा। न हमे अचे्छ कपडे पहननी की आजादी िी और न ही र्िक्षा ग्रहण करनी की इजाजत। र्कतने 

अत्याचार और यातनाएों  झेलने के बाद जब देि वार्ियोों ने आजाद भारत का िपना देखा तो िबने र्मलकर 

इि िपने को िाकार र्कया। भगत र्िोंह जैिे क्रक्तिकारी िे लेकर गााँधी जैिे अर्होंिा वादी नेता िभी ने देि 

को अोंगे्रजो के चुोंगल िे आजादी र्दलाने के र्लए अपना  िब कुछ दाव पर लगा र्दया। इतनी मुक्तिलोों िे 

र्मली आजादी को हमे िोंभालकर रखना है और देि की र्वकाि में अपना महत्वपूणय योगदान देने िे पीछे 

नही हटना है। 

जय र्हन्द  

माननीय र्रोंर्िपल िर, आदरणीय र्िक्षको और मेरे प्यारे िार्ियोों आप िभी को स्वतोंत्रता र्दवि  की बहुत 

बहुत िुभकामना। दोस्ोों आज हम िब यहााँ पर उि र्दन जश्न मनाने के र्लए एकर्त्रत हुए हैं र्जि र्दन 

हमने र्िर्टि िाम्राज्य को भारत िे उखाड़ फेका िा और भारत को आजादी र्दलाई िी। आजादी िे पहले 

भारत वार्ियोों ने 200 िाल तक अोंगे्रजो के जुल्म िहे। क्राोंर्तकाररयोों, नेताओ और देि वार्ियोों की एक 

लम्बी लड़ाई के बाद 15 अगस् को हमे आजादी र्मली िी। आज भारत में र्वर्वधता में एकता देखी जा 

िकती है। हम बहुत खुिर्कस्मत हैं र्क हमारे देि में भगत र्िोंह, चन््रर् िेखर आजाद जैिे देिभक्त और 

गााँधी जी और िरदार वल्लभ भाई पटेल जैिे नेता हुए है र्जनके िोंघर्य और बर्लदानोों की वजह िे आज 

हम आजाद भारत में िााँि ले रहे हैं। वो भारत के वो िुपुत िे र्जनका मकिद र्िफय  देि के र्लए जीना 

और देि के मरना िा, इिर्लए जब देि को आजाद कराने की लड़ाई िुरू हुई उन्ोोंने अपना िब कुछ 

न्योछावर कर र्दया। उन्ोोंने अपने न अपने जीवन की परवाह की और न ही अपने पररवार की, उनके र्लए 

देि के आगे कुछ न िा।  



हम भारतवािी उनके बर्लदानोों को कभी भी भुला नही िकते। आज के र्दन उि हर स्वतोंत्रता िेनानी का 

नाम लेकर उनको याद नही कर पाएों गे लेर्कन हम िभी आज उनको श्रधापुवयक श्रन्धोंजली देते हैं। 

जय र्हन्द  

आदरणीय रधानाचायय महोदय, आदरणीय र्िक्षकगण और प्यारे िार्ियोों, आज हम यहााँ पर  स्वतोंत्रता 

र्दवि के िुभ मौके पर एकर्त्रत हुए हैं।  आज मुझे बहुत ख़ुिी हो रही है र्क मुझे इि मौके पर 15 

अगस्, स्वतोंत्रता र्दवि के र्वर्य में बोलने का मौका र्मल रहा है।  

आज का र्दन वो ऐर्तहार्िक पवय है जब हम आजादी का 73 वा िाल मना रहे हैं।  आज ही के र्दन भारत 

को अपनी आजादी की पहचान र्मली। अोंगे्रज व्यापार के र्लए भारत आए लेर्कन यहााँ की िम्पन्नता 

देखकर उनको लालच आया और उन्ोोंने भारत को अपने अपने कबे्ज में करना िुरू कर र्दया।  अोंगे्रजो 

ने भारतवार्ियोों की कमजोररयोों का फायदा उठाया और भारत पर 200 िाल िािन र्कया। हमारे वीरो ने 

कई लड़ाइयााँ की और अोंगे्रजो का र्वरोध र्कया। िालो की जदोजहद के बाद 15 अगस् 1947 भारत ने 

गुलामी की जोंजीरे तोड़ी और देि आजाद हुआ। इिी आजादी के जश्न को मनाने के र्लए हर िाल हम ये 

र्दन धूम धाम िे मनाते हैं। इि र्दन लाल र्कले पर हमारे रधानमोंत्री जी झोंडा फ़हराता है और देि की 

जनता को िोंबोर्धत करते है और उिके बाद रोंगा-रोंग काययक्रम आयोर्जत र्कया जाता है।  

र्िफय  र्दल्ली ही नही बक्ति पूरे देि में िरकारी कायायलयोों, सू्कलो में भी ये र्दन मनाया जाता है।  सू्कल में 

िबिे पहले झोंडा वोंदन होता है और उिके बाद बचे्च देि को िमर्पयत काययक्रम रसु्त करते हैं। 

आज हम रण लेते है र्क भारत के र्वकाि में और इिे महािक्तक्तमान बनाने के र्लए हम अपना पूणय 

योगदान देंगे। 

जय र्हन्द  

 


